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■ Doggy 100-årsjubilerar med katt- och
hundmat. Sid1.

■ URINVÄGSSJUKDOMAR: Vanliga urin-
vägsproblem hos katt. Feline lower urinary
tract disease (FLUTD). Veterinärmedicine
doktor ASTRID HOPPE redogör för vilka 
urinvägsproblem som förekommer på katt. 

Sid 2.

■ PÄLSVÅRD: Ska hundar bada och i så fall
hur ofta? Veterinär ULLA PETERSSON för-
klarar hur man på bästa sätt sköter hundens
päls. Sid 6.

■ SAGT & GJORT: Doggy bedriver ett allt
större miljöarbete Sid 8

Argumenten i annonsen från början av 1900-talet är fortfarande aktuella! ”Fullkomlig - nä-
ring för kropp och byggnad, tät och glansig hårrem, uthållighet och styrka. Köp icke utländsk
vara där jämngod svensk finnes till billigare pris.”

Doggy 100-
årsjubilerar
med katt- 
och hundmat
Redan 1903 tillverkades den första
hundmaten i Vårgårda. Under året kom-
mer detta 100-årsjubileum att firas och
uppmärksammas på flera sätt. Doggy
bjuder nu in intresserade läsare, både
hund- och kattägare, till Öppet hus un-
der veckorna 19, 20 och 21.

Det var i grynkvarnen på Vårgårda
Herrgård som man startade tillverkning-
en och utvecklade tankarna med att sälja
hundmat. Försäljningen tog riktig fart
under 50-talet och bolaget Doggy AB
bildades. Under tiden fram till idag har
företaget expanderat kraftigt och ge-
nomgått ett stort antal förändringar.

– Förutom de förändringar företaget
genomgått i form av fusioner, så har till-
verkningen kvalitetscertifierats och nu se-
nast även miljöcertifierats enligt ISO
14001, vilket vi är mycket stolta över.
Dessutom har utvecklingen av produkter
och produktionen varit enorm under de
här 100 åren, säger Hans Nilsson, Dog-
gys nuvarande VD.

Företagets stora styrka ligger i att det
är svenskt. 

– De svenska kraven på djurmatstill-
verkning är i många fall annorlunda och
högre än de som förekommer utom-
lands. Därför är det viktigt för svenska
hund- och kattägare att det finns en hel-
svensk industri för tillverkning av hund-
och kattmat, säger Göran Heyman, tidi-
gare styrelseordförande och ägare av
Doggy.

Resultatet är att Doggy idag är mark-
nadsledande på både torr och våt hund-
mat. Företaget har dessutom stärkt sin
position på våt kattmat i Sverige.

Vill du komma på Öppet hus?
För att på bästa sätt kunna ta hand om
besökare under Öppet Hus-veckorna ber
vi dig som vill delta att anmäla dig till
Annika Norberg på tel. 0322-66 65 02.

Doggy-Rapport 25 år
Även Doggy-Rapport har ett jubileum
att fira. I år är det 25 år sedan det första
numret av Doggy-Rapport publicerades.
Med vid starten var Göran Heyman och
professor Gustaf Björck. Den senare stod
som författare till det första numrets hu-
vudartikel, ”Bland veterinärer råder skil-
da uppfattningar om utfodring med ben
till hundar. Vad kan man rekommendera
generellt?”. 

–Vi hade som målsättning att Doggy-
Rapport skulle fungera som ”ett forum
för information och debatt i kynologiska
frågor” och jag skrev i det första numret
att vi gärna tog emot frågor från våra lä-
sare. Tala om att bli bönhörd! säger Gö-
ran Heyman i Doggy-Rapport nr 4-96. 

Sedan 1977 har ett stort antal artiklar
om stora och små ämnen publicerats. I

mitten av detta nummer finner du det
samlade innehållsregistret för de 25 år
som passerat. Den samlade kunskapen är
en guldgruva för den hund- och kattin-
tresserade, kunskap som Doggy-Rapport
kunnat förmedla tack vare läsarnas frå-
gor. 

Lisbeth Karlsson
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Urinträngningar kan vara ett tecken på sjukdom. Orsakerna till sjukdomen kan vara svåra
att utreda.

Inledning
Symtom från de nedre urinvägarna hos
katt (FLUTD) är mycket vanliga och in-
kluderar blod i urinen, urinträngningar,
ökad urineringsfrekvens samt stopp i
urinröret. Bakom dessa symtom kan lig-
ga en rad orsaker som inflammation, in-
fektion, urinstenar, urinpluggar och tu-
mörer. Ofta är det dock svårt att hitta or-
saken till de ofta mycket påtagliga
symtomen. Detta visas med en ameri-
kansk studie som genomfördes mellan
åren 1980 och 1997. I denna ansågs 24
procent av 22 908 undersökta katter
med FLUTD ha idiopatisk cystit, också
kallad ospecifik cystit (inflammation i
urinblåsan av okänd orsak). Samma stu-
die visade även att bakteriella urinvägs-
infektioner blev vanligare med stigande
ålder på katterna. Att äldre katter (äldre
än 10 år) tycks vara mer mottagliga för
bakteriella urinvägsinfektioner än yngre,
förklarades med att äldre katter kan vara
utsatta för olika sjukdomar som försäm-
rar urinvägarnas försvar mot infektioner.

Idiopatisk cystit
Idiopatisk cystit hos katter med FLUTD
kännetecknas av urinträngningar med

blodig urin utan förekomst av urinstopp
eller bakterieinfektion. Problemet är van-
ligt. På flera universitets-djursjukhus i
USA och i Europa utgör dessa fall över
hälften av de katter som sökt veterinär-
vård på grund av sjukdomssymtom från
de nedre urinvägarna, men som inte har
urinstopp. Sjukdomsproblemet förekom-
mer hos han- och honkatter i alla åldrar,
men är vanligast hos yngre till medelål-
ders katter. Symtomen uppträder ofta
mycket akut men i de flesta fall avtar de
utan behandling inom fem till sju dagar.
Vissa katter tycks dock drabbas av en
mer kronisk sjukdomsform. Urinträng-
ningarna och blodet i urinen fortsätter då
under veckor till månader. Det är ännu
okänt om denna kroniska form har sam-
ma orsaker som den snabbt övergående,
akuta formen av idiopatisk cystit.

Interstitiell cystit
Universitetet i Ohio har i en studie visat
att idiopatisk cystit hos katt liknar sjuk-
domen interstitiell cystit* hos människa.
Hos människa karaktäriseras interstitiell
cystit (IC) av ofta förekommande och
smärtsamma urinträngningar utan känd
orsak. Diagnosen ställs genom cystosko-

pi (undersökning av urinblåsan med fi-
beroptik). Det är vanligt att se en ökad
mängd blodkärl och blödningar i blås-
väggen. Likheten mellan IC hos männis-
ka och idiopatisk cystit hos katt ifråga-
sätts dock av andra forskare.

Studier har utförts för att undersöka
sambandet mellan sjukdomarna. De un-
dersökta katterna hade då de för män-
niskan typiska cellförändringarna i blås-
väggen samt en minskad koncentration
av glykosaminoglukaner i urinen. Glu-
kosaminoglukaner är mukopolysackari-
der** som normalt finns i urinen och
som skyddar urinblåsans slemhinna mot
urinens frätande egenskap.

Bakgrund
Vid undersökning av idiopatisk eller in-
terstitiell cystit är kontraströntgen och/el-
ler ultraljudsundersökning av urinblåsan
till stor hjälp. Ofta är slemhinnan för-
tjockad och ibland oregelbunden, men
urinblåsan kan även se helt normal ut.
Urinen innehåller vanligen blod och pro-
tein, men inga bakterier eller vita blod-
kroppar. Cystoskopi visar oftast en ökad
mängd blodkärl samt blödningar i blås-
väggen. Vävnadsprov från blåsväggen vi-
sar varierande grad av skador som blöd-
ningar, sår, svullnader och bindväv. 

Mekanismen bakom de påtagligt
smärtsamma symtomen hos både män-
niska och katt tros vara en kombination
av problem i urinblåsan tillsammans med
en aktivering av det perifera*** och det
centrala nervsystemet****. 

Katter med idiopatisk cystit tycks ut-
söndra mindre mängd av glykosamino-
glukaner än friska katter. Man tror att
det gör att urinen kan angripa blåsslem-
hinnan och orsaka en inflammation. En-
ligt samma teori aktiverar ämnen i
urinen speciella nervtrådar i blåsslemhin-
nan, så kallade C-fibrer. Dessa C-fibrer
sänder signaler vilka uppfattas som
smärta av det centrala nervsystemet. Ak-
tiveringen av C-fibrer skulle även kunna
leda till utsöndring av en nervsubstans
(ämne P) som i sin tur ger ett blodläcka-
ge från kärlen i urinblåsans vägg. Förut-
om blödningarna i urinblåsan skulle en
sådan mekanism även kunna leda till att
muskulaturen i blåsan drar ihop sig. Det
skulle förklara de täta tömningarna av
urinblåsan. Vissa forskare tror också att
stress hos mottagliga katter ger symtom
genom en nervstimulering som frisätter
nervsubstans P. Samma forskare har även
visat att katterna hade en ökad genom-
släpplighet i de inre lagren av blåsväggen
för både vatten och urinämne (urea) jäm-
fört med friska katter. Ökad genom-
släpplighet i blåsväggen kan tillsammans
med skador i glukosaminoglukan-skiktet
ytterligare öka risken för ämnen i urinen,
till exempel kalcium, kalium, magnesium

Vanliga urinvägsproblem 
hos katt
Feline lower urinary tract 
disease (FLUTD) 
Det kan vara svårt att finna orsakerna till varför katten visar symtom från 
urinvägarna. Veterinärmedicine doktor ASTRID HOPPE redogör för några av
de orsaker som kan ligga bakom ett sjukdomstillstånd.
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och väte, att angripa blåsväggen och ut-
lösa en så kallad neurogen inflammation
(inflammation utlöst via nervsystemet).
Man vet dock inte vilka förändringar i
blåsväggen som är orsaken och vilka som
är följden av sjukdomen.

Behandling av idiopatisk cystit 
Vid behandling av idiopatisk cystit bör
man beakta följande principer:
• Noggrann undersökning för att ute-

sluta andra orsaker till symtomen.
• Tänka på att orsaken till symtomen

vid idiopatisk cystit inte är helt känd
och att det ännu inte finns någon bevi-
sat effektiv behandling.

• Vid långvariga och återkommande
symtom kan behandling övervägas för
att lindra smärtan och inflammatio-
nen.

Erfarenhet har visat att vid behandling
av akut, idiopatisk cystit försvinner sym-
tomen vanligtvis inom tio dagar, oavsett
behandling. Eftersom symtomen vanli-
gen går över av sig själva, förefaller de
flesta behandlingar vara effektiva, om
bara de inte orsakar någon skada.
Många olika behandlingar har provats
genom åren men ingen har ännu förhind-
rat återfall. Så länge grundorsaken till
idiopatisk cystit är okänd kan behand-
ling endast ges för att lindra symtomen.

Vid universitetet i Minnesota har en
sammanställning och utvärdering gjorts
av en rad olika läkemedel vilka har syf-
tet att lindra eller bota symtomen vid
idiopatisk cystit. Enbart ett fåtal av de
undersökta läkemedlen, till exempel
amitriptylin, pentosanpolysulfat och in-
terferon alfa-2a, kunde anses ha effekt.
Läkemedel som antibiotika, antispas-
molytika (läkemedel med avslappnande
verkan) och kortison har visat sig vara
ineffektiva. Dokumentationen av effek-
tivitet och biverkningar ansågs dock
vara mycket bristfällig för samtliga pre-
parat. 

Slutligen bör påpekas att eftersom idi-
opatisk cystit till viss del kan vara utlöst
av stress är det viktigt att ge dessa katter
en så rofylld hemmiljö som möjligt. 

Preparat som används vid behand-
ling av kronisk idiopatisk cystit
Amitriptylin (Saroten ®) är ett läkemedel
med en antidepressiv, antiinflammatorisk
och smärtlindrande effekt. Dessutom
minskar antalet blåstömningar genom att
stimuleringen av blåsmuskulaturen sjun-
ker. Trots att läkemedlet ofta används vid
behandling av IC hos människa, vet man
inte exakt hur det verkar. Vissa studier
tyder på att katter med idiopatisk cystit
har visat påtagliga förbättringar av sym-
tomen efter behandling med amitriptylin.
Anmärkningsvärt nog visade samma un-

dersökning att förändringarna i blåsväg-
gen fanns kvar hos flera katter under hela
behandlingen. Studier av preparatets ef-
fekt på idiopatisk cystit finns ännu inte. 

Biverkningar hos katt är trötthet, svå-
righeter att tömma urinblåsan, viktök-
ning samt förändringar i blodsamman-
sättningen som sänkt antal vita blod-
kroppar och sänkt antal blodplättar.

Glukosaminoglukaner, till exempel
natrium-pentosan-polyfosfat, används
till både människor och katter med idio-
patisk eller interstitiell cystit. Biverk-
ningar hos människa är förlängd blöd-
ningstid med näsblödningar och blöd-
ningar från tandköttet, håravfall, buk-
smärtor, diarré samt illamående. För
katt finns inga studier eller rapporter om
biverkningar.

Virusinfektion 
I studier under den senare delen av 1960-
talet påträffades herpesvirus, calicivirus
och ett retrovirus i urin och urinvävnad
hos katter med naturligt uppkommen
FLUTD. I experimentella studier på kat-
ter, där herpesvirus placerades i urinblå-
san, visades att herpesvirus skulle kunna
vara en primär orsak till FLUTD. Många
undersökningar har sedan genomförts
utan att man kunnat isolera varken her-
pes- eller calicivirus från katter med na-
turligt uppkommen FLUTD. De negati-
va resultaten kan dock bero på att de me-
toder som använts för att upptäcka och
hantera virus i urinen varit ofullständiga.
Under senare år har dock calicivirus iso-
lerats vid ett par tillfällen ur urinen från
katter med idiopatisk cystit. Om det var
en tillfällighet att viruset hittades eller om
det var orsaken till sjukdomen vet man
inte. Calicivirus skulle dock kunna vara
en av orsakerna till uppkomsten av
FLUTD. 

Bakterieinfektion
Urinvägsinfektioner orsakade av bakteri-
er (UVI) är en av de vanligaste infek-
tionssjukdomarna hos hund. Kattens 
urinvägar däremot har mycket stor mot-
ståndskraft mot bakterieinfektioner. Un-
dersökningar har visat att endast en till
tre procent av katter med UVI-symtom
har bakterier i urinen. Orsaken till den
lägre förekomsten hos katt tros vara ett
mycket effektivt, lokalt försvar mot bak-
teriella infektioner i urinvägarna. Om
bakterieinfektion uppstår hos katt bör
man alltid misstänka en bakomliggande
orsak, till exempel någon njursjukdom. 

Vid infektion av urinvägarna, vilket
vanligen sker via urinröret från den nor-
mala bakteriefloran i grovtarmen samt
nedre urin- och könsorganen, består bak-
terierna oftast av Escherichia coli följda
av stafylokocker, proteus, klebsiella och
enterokocker.

Diagnos av UVI
Symtom på UVI är blod i urinen, urin-
trängningar och att katten urinerar ofta-
re, men dessa symtom kan även uppstå
vid urinstenar eller vid ospecifik eller idi-
opatisk cystit.

Det enda säkra sättet att diagnostisera
en UVI är urinodling. Vid svåra och åter-
kommande infektioner bör man dessut-
om undersöka vilka antibiotika bakteri-
erna är motståndskraftiga emot för att
veta vilken antibiotika som ger det bästa
behandlingsresultatet. Urinprovet bör tas
så rent som möjligt, helst genom att suga
upp urin via en nål direkt från urinblåsan
(cystocentes).

Röntgen och ultraljud är mycket bra
hjälpmedel för att identifiera de under-
liggande orsakerna till återkommande
UVI. Att ge kontrast via blodet, så kallad
intravenös urografi, ger en bra bild av
njurbäcken och urinledare. Ultraljud är
en skonsam och bra metod att hitta för-
ändringar i både blåsa och njurar. Vid
återkommande UVI hittas till exempel
njurcystor, urinstenar, polyper och tu-
mörer vid undersökningar.

Antibiotikabehandling av UVI
Vid antibiotikabehandling är målet att
undanröja bakterier i urin och urinvägar
under så lång tid att urinvägarnas slem-
hinnor och de lokala försvarsmekanis-
merna kan återhämta sig. Behandling av
en okomplicerad UVI i tio till 14 dagar är
vanligen fullt tillräcklig. En komplicerad
UVI däremot kräver ofta behandling un-
der flera veckor upp till månader. Resul-
tatet är helt beroende av om den bakom-
liggande orsaken till bakterieinfektionen
kan undanröjas. 

Många lätta urinvägsinfektioner själv-
läker dock. Katter med symtom på UVI
behöver vanligen inte antibiotikabe-
handlas eftersom de sällan har bakterier
i urinen.

Urinstenar

Historik
Bildandet av urinstenar är ett uråldrigt
problem. Ett av de äldsta fallen härrör
från en egyptisk mumie som är daterad
till cirka 4000 år före Kristus. Kirurgisk
behandling av urinstenar beskrevs av
egyptier, hinduer och greker redan för
3000 år sedan. Att behandlingen var allt
annat än ofarlig visas av att till exempel
Napoleon den III dog efter två misslyck-
ade försök att avlägsna urinstenar från
urinblåsan. 

Så småningom började man även för-
söka att lösa upp urinstenar på medi-
cinsk väg. Under 1700-talet publicerade
en kvinna vid namn Joanna Stephens ett
recept på en lösning för att lösa upp 
urinstenar framställt av äggskal, snigel-
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skal, olika örter och frön tillsammans
med tvål och honung i tidskriften Lon-
don Gazette. Tyvärr visade det sig att
både Joanna Stephens och andra, samti-
da försök att lösa upp urinstenar miss-
lyckades. Behandling av urinstenar var
därför i första hand en kirurgisk angelä-
genhet långt in på 1970-talet.

Urinstensbildande hos katt
På sjuttio- och åttiotalet ökade andelen
katter med sjukdomar i de nedre urinvä-
garna både i Europa och Nordamerika.
Frekvensen av urinpluggar i urinröret
och urinstenar ökade från en till 21 pro-
cent, i synnerhet hos hankatter. Över 90
procent av katterna i en undersökning
vistades inomhus större delen av tiden.
Man tror att den minskade fysiska akti-
viteten samt övervikt ledde till en ökad
risk för plugg- och stenbildning. En an-
nan riskfaktor kan vara torrfoder, vilket
ledde till mer koncentrerad urin och att
katterna urinerade mer sällan. Vissa torr-
foderblandningar ger dessutom urinen
ett högt pH-värde***** på 7,5-8,0. En
mycket koncentrerad, alkalisk urin kom-
binerad med en hög koncentration av
magnesium i urinen ger stora risker att
det bildas magnesiumammoniumfosfat-
kristaller eller så kallade struvitkristaller.
Urinstensbildning är ännu inte vanlig på
katt i Sverige. Det skall skiljas från urin-
pluggar, vilka består av urinkristaller som
bakats samman med proteiner samt cel-
ler till en seg massa. Pluggar fastnar lätt i
urinröret och är ett mycket vanligt pro-
blem hos hankatter. 

Förekomst och sammansättning av urin-
stenar påverkas av en rad faktorer. Ex-
empel är
• ras, 
• kön, 
• ålder, 
• diet, 
• anatomiska och metaboliska defekter, 
• urinvägsinfektion, 
• medicinering, 
• urinens surhetsgrad 
• förekomst av urinstenhämmande fak-

torer. 

Urinstenar kan bildas i hela urinsystemet,
men hos hund och katt återfinns de van-
ligen i blåsa och urinrör. Stenar i njurar-
na är ovanliga (mindre än fem procent)
och förekommer de i urinledarna så
kommer de ursprungligen från njurbäck-
enet.

Diagnos av urinstenar
Misstanke om urinstenar uppstår vanli-
gen genom sjukdomsberättelsen och un-
dersökning. För att ställa diagnos samt
bestämma typ av urinsten har man hjälp
av: 

• urinanalys (pH, sediment) 
• urinodling 
• röntgen 
• ultraljud

De fyra vanligaste urinstenstyperna är 
• magnesium-ammoniumfosfat (struvit) 
• oxalat 
• cystin 
• urat 

Mindre vanliga urinstenstyper är 
• kalciumfosfat 
• silikat 
• karbonat 
• xantin
• stenar bildade på grund av läkeme-

delsanvändning

För att få en säker diagnos på typen av
urinsten bör stenar analyseras. 

Magnesiumammoniumfosfatste-
nar (Struvit)

Bakgrund och förekomst
Struvit är i Europa den vanligaste urin-
stenstypen hos katt, men orsaken till bil-
dandet är till stor del okänd. Den bildas
framför allt under sterila förhållanden
(95 procent) till skillnad från hos hund
där struvitstenar nästan alltid förekom-
mer tillsammans med urinvägsinfektion.
Förutom kattens förmåga att koncentre-
ra urinen kan innehållet av mineraler och
vätska i kattens foder ha betydelse för
bildande av struvitstenar. Amerikanska
studier har även visat att ras, kön och ål-
der kan ha betydelse för urinstensbildan-
de. Ett- till tvååriga honkatter hade i stu-
dierna oftare struvitstenar än äldre han-
katter. 

Medicinsk behandling av struvit-
stenar
Numera är de flesta torra kattfoder sam-
mansatta för att förebygga struvitstenar.
Det finns även speciella dietfoder för att
lösa upp struvitstenar. Ett rätt samman-
satt kattfoder skapar en sur, utspädd urin
och har en hög energitäthet i kombina-
tion med en relativt sett låg halt av mag-
nesium. 

Att urinen är sur är mycket viktigt.
Studier har visat att om urinens pH lig-
ger mellan 6,0-6,8 bildas inte struvitkri-
staller, även om fodrets magnesiumhalt
är hög. De flesta torra kattfoder är idag
surgjorda. Läs på förpackningen om till-
verkaren anger att fodret är sammansatt
för att motverka eller förebygga upp-
komsten av urinsten. För att åstadkom-
ma en sur urin tillsätts metionin, ammo-
niumklorid eller organiska/oorganiska
syror. Vidare bör katten inte överut-
fodras och det är viktigt att den får i sig så
mycket vätska som möjligt. Urinens pH

kontrolleras med särskilda stickor som
köps på apotek - urinens pH bör då vara
mellan 6,0-6,5. Det är viktigt att urinen
är färsk när kontrollen sker. Vid behov
kan urinen surgöras ytterligare genom att
man ger katten C-vitamin. 

Om stenarna inte orsakat urinstopp
kan medicinsk behandling påbörjas. För
att lösa upp struvitstenar bör urinens pH
vara cirka 6,0. Proteininnehållet i denna
typ av urinstensfoder ligger på cirka 20
procent av kaloriinnehållet. Vätska bör
tillsättas i sådan mängd att urinkoncent-
rationen sjunker. 

Kalciumoxalatstenar

Förekomst
Förekomsten av kalciumoxalatstenar har
ökat hos både hund och katt. Universite-
tet i Minnesota har under de senaste 20
åren visat en dramatisk ökning av kalci-
umoxalat från under fem procent till
över 50 procent. Förekomsten av struvit-
stenar minskade under samma period
från cirka 80 procent till under 40 pro-
cent. Motsvarande siffror från Europa vi-
sar att även här ökar förekomsten av kal-
ciumoxalatstenar, men ökningen är inte
lika stor. Analyser av urinstenar från
svenska katter, utförda både vid Minne-
sota Urolith Center och vid Statens Ve-
terinärmedicinska Anstalt (SVA) i Sveri-
ge, visar att den vanligaste typen i Sveri-
ge fram till 1999 var struvit (67 procent)
följd av kalciumoxalat (25 procent).

Kalciumoxalatstenar påträffas i första
hand hos medelålders katter, och oftare
hos kastrerade hanar. I USA anser man
att långhåriga raser som till exempel  per-
ser är överrepresenterade. 

Bakgrund
Bakgrunden till bildandet av kalciumox-
alatstenar är relativt okänd. Majoriteten
av katter med kalciumoxalatstenar har
normal kalciumhalt i blodet. Det uteslu-
ter oftast sjukdomar som till exempel pri-
mär hyperparatyreoidism (överproduk-
tion av bisköldkörtelhormon), tumörer,
eller hypervitaminos D (överskott av D-
vitamin) som orsak till en förhöjd utsönd-
ring av kalcium till urinen. 

Sur urin är vanlig hos katter med kal-
ciumoxalatstenar, vilket kan vara en bi-
dragande faktor. Vissa av dessa katter
har även lågt pH i blodet. En förklaring
till bildandet av kalciumoxalatstenar kan
vara att lågt pH i blodet gör att kalcium
mobiliseras från skelettet. Detta leder se-
dan till en ökad utsöndring av kalcium
till urinen. Studier har även visat att kat-
ter med sur urin ofta har utfodrats med
en urinstensförebyggande diet i syfte att
surgöra urinen. 

Forts. på sid 17
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URINVÄGSSJUKDOMAR

Hos människa är magnesium en så
kallad stenhämmare som förhindrar bild-
ande av kalciumoxalatstenar. De special-
dieter som förebygger uppkomsten av
struvitstenar har både låg halt av magne-
sium och surgörande medel. Troligtvis
hade de foder som först togs fram för att
förebygga struvitstenar alltför lågt mag-
nesiuminnehåll vilket gav en alltför sur
urin. Detta kan ha bidragit till den ökan-
de förekomsten av kalciumoxalatstenar
hos katt. Vi bör i så fall nu åter se en 
lägre frekvens av kalciumoxalatstenar då
fodren, enligt utvecklingschef Åsa Dufva
vid Doggy, fått en mer återhållsam sam-
mansättning. 

Behandling och förebyggande åt-
gärder
Kalciumoxalatstenar går inte att lösa upp
och kräver därför kirurgi. För att före-
bygga uppkomsten av kalciumoxalatste-
nar bör dieter med låg halt av magnesi-
um undvikas. Dessutom ska urinen inte
surgöras och katten ska ges en fiberrik
diet för att om möjligt binda kalcium i
tarmen. På så sätt kan utsöndringen av
kalcium till urinen minska. Proteinhalten
i fodret bör vara återhållsam.

Uratstenar 
Urat- eller urinsyrastenar förekommer
ibland hos katt. Bakgrunden till bildan-
det är till stor del okänd. Dåligt upptag
av urinsyra i njurarna eller levershuntar
är dock möjliga orsaker. Om katten inte
har urinstopp kan den behandlas med 
läkemedlet allopurinol. Erfarenhet av
denna behandling på katt är dock myck-
et begränsad.

Övriga urinstenar
I sällsynta fall har cystinstenar, kiselsyra-
stenar och xantinstenar påträffats.
Blandstenar kan även förekomma.

Urinpluggar 

Bakgrund
Skillnaderna mellan urinpluggar och urin-
stenar är stora. Vanligen består pluggar-
na till större delen av så kallat matrix
(röda samt vita blodkroppar, andra cel-
ler och proteiner) och en mindre del mi-
neraler. Undersökningar vid stenlabora-
toriet i Minnesota 1996 visade att mine-
raldelen i urinpluggar till största delen
bestod av struvit (cirka 80 procent). En-
dast en mycket liten del (cirka två pro-
cent) innehöll kalciumoxalatkristaller.
Varför skillnaden är så stor mellan mine-
ralsammansättningen hos urinstenar och
urinpluggar är okänt.

De vanligaste symtomen när urinplug-
gar bildas är blod i urinen, katten urine-

rar oftare, den har urinträngningar eller
totalt urinstopp. Vid stopp i urinröret vi-
sar katten ofta oro, den gör upprepade
försök att urinera och slickar sig intensivt
runt urinöppningen (penis). Om urin-
stoppet inte hävs så dör katten i urinför-
giftning inom 48-72 timmar.

Undersökningar av urinen vid bildande
av urinpluggar har visat en ökad före-
komst av ett speciellt protein, det så kal-
lade Tamm-Horsfalls mucoprotein. En
hypotes är att detta protein formar ett
gelämne som fångar in olika typer av
kristaller, röda och vita blodkroppar, epi-
telceller, bakterier och virus. Den sam-
manbakade massan kan antingen stanna
i urinblåsan eller fastna i hankattens
smala urinrör.

Behandling 
Målet med behandling av en plugg i urin-
röret är att snabbt häva urinstoppet för
att undvika urinförgiftning. Vanligen
spolar man urinröret rikligt med sterilt
vatten eller Ringer-acetat lösning. Man
bör undvika vätskor som retar slemhin-
nan och som kan förvärra inflammatio-
nen i urinblåsan. Om allmäntillståndet
tillåter bör katten vara sövd för att mins-
ka risken för skador på urinröret. 

Efter att urinröret spolats antibiotika-
behandlas katten vanligtvis eftersom det
finns en risk för efterföljande infektioner.
En urinkateter får oftast sitta kvar under
två till fyra dygn eftersom katten många
gånger har svårt att tömma blåsan efter
ett urinstopp. Man bör dock vara med-
veten om infektionsrisken. 

Förebyggande åtgärder 
• För att förebygga bildandet av nya urin-

pluggar rekommenderas ett foder av
samma typ som används vid förebyg-
gande behandling av struvitstenar.
Man bör dock tänka på att fodret inte
kan påverka pluggens matrixdel med
proteiner, celler och annat som bildas
i samband med den inflammation som
alltid förekommer vid bildande av urin-
pluggar. 

• Det är viktigt att förmå katten att
dricka så mycket som möjligt för att
motverka att urinen blir för koncent-
rerad. Koncentrerad urin ökar risken
för bildning av pluggar.

• För att förhindra bildande av nya stru-
vitkristaller rekommenderas att surgö-
ra urinen. Ligger pH över 6,5 kan sur-
görande medel som c-vitamin ges.

• Det är viktigt att hålla kattlådan ren så
att katten inte drar sig för att tömma
blåsan så ofta som den behöver.

Astrid Hoppe

Veterinärmedicine doktor ASTRID HOPPE
är universitetslektor och ECVIM-CA diplo-
merad vid institutionen för kirurgi och medi-
cin, Sveriges lantbruksuniversitet i Uppsala.
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Fotnot:
* Interstitiell cystit = En ovanlig, långdragen,
icke bakteriell inflammation i urinblåseväggen
som får små ytliga sår.

** glukosaminoglukaner = stora molekyler
som är uppbyggda av sockermolekylkedjor
vilka innehåller hexosamin (kvävehaltiga
sockerarter). Glukosaminoglykaner är som
regel kopplade till proteiner.

*** perifera nervsystemet = nervbanor och
ganglier utanför hjärnan, förlängda märgen
och ryggmärgen.

**** centrala nervsystemet (CNS) = hjärnan,
förlängda märgen och ryggmärgen.

***** pH-värde = ett mått på surhetsgraden
där 7 är neutral, mindre än 7 sur och över 7
är alkalisk (basisk).

Ska hundar
bada och i så
fall hur ofta?
Kan man tvätta hunden med samma
produkter som man använder till sig
själv? Det undrade en läsare som ba-
dar sin hund ganska sällan. Veterinär
ULLA PETERSSON tycker att man
istället bör använda något av de
hundschampon som finns på mark-
naden.

Under mina år som klinikveterinär
har jag träffat alla ytterligheter av

hundar. Sådana som under ett helt liv
aldrig varit i närheten av en badbalja, ex-
empelvis vissa jakthundar som lever sitt
liv i hundgårdar och kojor. Jag har ock-
så träffat sådana som rutinmässigt badar
en gång i veckan, som vissa sällskaps-
hundar vilka lever sitt liv i soffor och
sängar. En del utställningshundar får un-
der utställningssäsong också bada gans-
ka ofta. De flesta hundägare badar dock
sin hund när de tycker att kompisen bör-
jar “lukta hund”, det vill säga med unge-
fär två till tre månaders intervall, lite be-
roende på pälssort.

Vilket schampoo?
Spelar det någon roll vilka typer av
schampon man använder? Kanske inte
om hunden badar mycket sällan, men
annars tycker jag att en hund ska ha ett

för djurslaget komponerat schampo. Det
finns idag många sådana schampon och
ibland hela hudvårdsserier där tillverka-
ren bemödat sig om att ta hänsyn till
hundens hudegenskaper. 

Undvik Lactacyd och Tee Tree-
schampon
Hundens hud skiljer sig på flera sätt från
människans. Exempelvis har hunden ge-
nerellt ett klart högre pH än människa.

Hudens hornlager (det yttersta skiktet i
huden) är tunnare på hund än på män-
niska. Detta kan möjligen bidra till att
hundhud ofta är känsligare än mänsklig
hud. De som tror att exempelvis Lacta-
cyd skulle vara lika bra till hund som till
människa tänker inte på att pH i denna
produkt är mycket lågt. Det passar där-
för dåligt till en frisk hundhud som har
ett betydligt högre pH. 

Produkter baserade på Tee Tree har i

Vissa hundar uppskattar ett bad, andra inte. Även den mest motsträviga rottweiler behöver
bli rengjord ibland. Foto: Lisbeth Karlsson.
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många fall blivit populära till människa.
Man ska dock hålla i minnet att denna
produkt är sammansatt av många ämnen
som kan vara allergiframkallande och i
vissa lägen ge negativa reaktioner i hu-
den. I mitt tycke är Tee Tree-schampon
inget man bör använda på hund.

Schampon för behandling
Schampon av olika typer och med varie-
rande innehåll har blivit viktiga inslag i
behandlingen av olika hudsjukdomar
hos hund. Veterinärer har tillgång till fle-
ra serier hudvårdsmedel för framför allt
hundar. En del enklare sjukdomstillstånd
kan till och med klaras med enbart
schamponeringar medan andra (de fles-
ta) även kräver allmän behandling i form
av till exempel antibiotika eller kortison.
Det är positivt att mängden mediciner i
många fall kan minskas och behand-
lingstiden förkortas om man har möjlig-
het att komplettera behandlingen med
bad.

När schamponeringen inte är till bara
för att rengöra hunden utan ingår i en be-
handlingsplan, är det än viktigare att väl-
ja rätt produkt! Detta blir då en viktig
uppgift för den behandlande veterinären. 

Bra vardagsschampon och många så
kallade medicinska schampon hittar man
på apotek eller hos veterinären.

Ohyra
Det finns idag på marknaden många pro-
dukter med innehåll som anses väsentli-
ga för att ingå i en behandling av olika
sjukdomstillstånd. De mest välkända är
sannolikt schampon mot ohyra som löss
och mjällkvalster. Det är viktigt att veta
att effekten mot parasiten endast finns
under kontakttiden, den tid som scham-
pot får verka på hundens hud. När
schampot sköljts bort finns ingen effekt
kvar.

Ohyresschampon, liksom de flesta så
kallade medicinska schampon, bör ha en
kontakttid på 10-15 minuter varefter
man sköljer noggrant. Ohyresschampo-
nering ska upprepas minst tre till fyra
gånger med maximalt en veckas intervall.
Det är också oerhört viktigt att hela hun-
den badas, inklusive skallen! Här kan an-
nars parasiter gömma sig kvar. Kom
dock ihåg att det idag även finns andra
effektiva och bekväma behandlingar mot
ohyra.

Seborré
Många andra hudsjukdomar hos hund
kan framgångsrikt låta sig behandlas
med schamponeringar. Ett sådant till-
stånd är seborré, en ökning av mjäll och
talg i huden. Hunden känns fet att ta i
och kan lukta mycket illa. Seborré kan
vara både primär och sekundär till andra
sjukdomar. Den kan dessutom vara både

torr och oljig. Det är viktigt att diagno-
sen är korrekt ställd av veterinär. Många
seborré-hundar kräver många och täta
bad, kanske ett par gånger i veckan un-
der lång tid. Detta går an på en liten,
korthårig ras, men blir jobbig och tids-
krävande på en stor, tät- eller långpälsad
hund. 

Seborréschampon innehåller svavel,
salicylsyra och ichthyol i olika mängd
och blandningar. Vissa innehåller även
tjära eller selensulfid. Båda ämnena är
kraftigt uttorkande.

Pyodermi
Pyodermier, det vill säga bakteriella hud-
sjukdomar, förekommer oftare på hund
än på något annat djurslag. Pyodermi är
oftast en följdsjukdom till andra sjukdo-
mar som allergier, hormonella rubbning-
ar eller parasitsjukdomar. Många hundar
får också återkommande pyodermier
utan att man lyckas hitta någon under-
liggande orsak till detta. Även vid detta
tillstånd är det tacksamt att komplettera
behandlingen med bad i schampon som
innehåller klorhexidin, benzoylperoxid
eller etyllaktat. Schamponeringsinterval-
len hålls inledningsvis korta, kanske bara
ett par dagar.

Atopi
Hundar som har en luftburen allergi, en
så kallad atopi, mår ofta bra av mycket
täta bad i något milt och skonsamt
schampo. Detta för att minska mängden
allergen (ämne/partiklar som hunden är
allergisk mot) på hudytan och följaktli-
gen även minska hundens symtom som
vid alla allergier är klåda.

Utförande
Det kan inte tillräckligt understrykas hur
viktigt det är att rätt diagnos ställs för att
man ska kunna välja ett eller flera scham-
pon som komplement i sin hudbehand-
ling.

Själva badet ska dock djurägaren göra
själv och det är därför viktigt att hon/han
fått klara informationer hur badet ska gå
till.

Badet underlättas om pälsen är ge-
nomborstad innan. Se till att hunden inte
halkar i det våta utrymmet där den ba-
das. Pälsen ska blötas igenom ordentligt
innan schampot masseras in. Svamp eller
tvättvante kan användas. På tät och/eller
långpälsade hundar underlättas procedu-
ren om schampot späds med lite vatten. 

Kontakttiden, den tid som schampot
ska verka, ska helst inte underskrida 10
minuter. Detta kan verka som en evighet
med en livlig hund i badkaret eller på
duschgolvet och det är klokt att använda
sig av tidtagning. Under den varma årsti-
den kan man gå en liten promenad med
schampo och hund. 

Många är rädda för att hunden ska få
schampo i ögonen, vilket naturligtvis kan
hända. Dock inte så ofta som man tror,
eftersom hunden reagerar precis som vi 
– den blundar. Självklart ska man försö-
ka undvika att hälla schampo i ögonen
på hunden. Tidigare ansåg man att ögon-
salva skyddade ögonen vid schampone-
ring. Detta har visat sig vara en dålig idé
eftersom det verkar som om salvan istäl-
let kan fånga upp och stänga in scham-
pot i ögat.

Vid all schamponering av hund är det
viktigt att vara återhållsam med scham-
pomängden och att skölja mycket noga
med vatten. Detta tar tid och är svårare
att utföra noggrant på en hel hundkropp
än på en liten del av huvudet, som ju är
fallet när vi människor tvättar håret.
Man bör också hålla i minnet att vissa
kroppsdelar är svårare att komma åt, ex-
empelvis vecken runt pungen, där scham-
porester kan gömma sig och irritera. Var
därför noga med att skölja alla skryms-
len och vrår!

Vid många och täta bad är det ofta
nödvändigt att huden återfuktas ordent-
ligt. Olika typer av fetter och oljor, urea,
glycerin, propylenglykol och kollodialt
havremjöl är exempel på ämnen som an-
vänds i schampon, balsam och sprayer
för att mjukgöra och återfukta huden.

Efter sköljningen torkas pälsen med en
handduk. Det går också bra att blåsa
hunden torr. Se bara upp så att fönen inte
blir för varm.

Lycka till med badet!
Ulla Petersson

Veterinär ULLA PETERSSON arbetar vid
Bayer.
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av SIS Certifiering AB.

Veterinärinformation från Doggy AB

Doggy bedriver
ett allt större
miljöarbete
1995 kvalitetscertifierades Doggy AB en-
ligt ISO 9001. Nu har företaget även mil-
jöcertifierats enligt ISO 14001 av DNV
Certification AB.

Den växande lagstiftningen inom mil-
jöområdet och konsumenternas ökade
medvetenhet har skapat marknadskrav
på alla företag att bedriva ett allt större
och effektivare miljöarbete.

– Certifieringen innebär att vi lever ef-
ter och arbetar enligt en miljöstandard. I
denna ställs krav på att företaget ska ar-
beta så att vi kan visa på förbättringar
inom miljöområdet, annars mister vi cer-
tifikatet. Doggy har genomfört en omfat-
tande miljöutredning. Utifrån den har vi
tagit fram vår miljöpolicy. Årligen sätter
och följer vi miljömål för att minska vår
miljöpåverkan, säger Åsa Dufva, utveck-
lingschef vid Doggy AB.

För att kunna certifieras krävs att före-
taget har dokumenterade rutiner som be-
skriver hur man arbetar med miljöfrågor.
Övervakningen av att Doggy AB följer
kraven sköts av Det Norske Veritas, som
kontrollerar företaget två gånger per år.

– Dessutom har vi interna revisioner två
gånger per år. Sammanlagt betyder det
fyra kontroller per år, säger Åsa Dufva.

Ständig förbättring krävs
Alla, både enskilda människor och före-
tag, påverkar miljön i olika hög grad.
Doggy AB har i sin miljöutredning tagit

fram de områden där företaget och dess
produkter har en tydlig miljöpåverkan.
Det är inom dessa områden som förbätt-
ringsarbetet i första hand ska ske.
Den största miljöpåverkan har företaget
funnit att transporter står för, det vill
säga leveransen från fabrik till kund.
Torrfoder utgör en mindre miljöbelast-
ning än konserverad djurmat eftersom
transporten av vatten minskar. Torrfoder
innehåller mindre vatten och baseras på
råvaror som är torra.

– Det är en stor fördel för oss att vi har
våra kunder nära. Vår miljöpåverkan via
transporter är mindre än våra större kon-
kurrenters, eftersom de har längre trans-
portväg till den svenska kunden, säger
Åsa Dufva. 

Förpackningar och emballage är ett
viktigt område som Doggy prioriterar i
sitt miljöarbete.

– Balansgången är svår mellan en för-
packning som ger en säker, högkvalitativ
produkt och en som kräver lite material.
Trenden mot små förpackningar leder ty-
värr till större miljöbelastning än stora
förpackningar, säger Åsa Dufva.

Doggy bygger för framtiden
Slam och avfall från fabriken utgör ock-
så en miljöbelastning. Under året kom-
mer Doggy därför att investera i ett nytt
reningsverk för att få torrare avfall. Det-
ta får också till följd att avfall som depo-
neras på soptippen minskar.

Miljöriktig djurmat
Om man sammanfattar så ger närprodu-
cerade, torra foder i stora förpackningar
minst miljöpåverkan?

– Ja, som miljömedveten konsument är
det ett bra val att göra. Jag bedömer det
som mycket troligt att transporter är den
viktigaste miljöaspekten för branschen.
Djurmat är inte en produkt som belastar
miljön med stora utsläpp av främmande
ämnen. Energiförbrukning och emballa-
ge är däremot områden som är viktiga
för att minimera miljöbelastningen, säger
Åsa Dufva.

Lisbeth Karlsson
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